

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník XXXIV.

OMAHA

VE STŘEDU, DNE 12. ČERVENCE 1905.

ČÍSLO 50.

Z AMERIKY

Z Washingtonu.

Týdlní přehled o stavu osení.—Elihu Root, bývalý tajemník války, stal se státním sekretářem.—Nový ruský vyslanec.

Týdlní zpráva povětrnostní úřadovny o stavu osení v minulém týdnu byla následovná:

Severní distrikty země měly teplotu velmi nízkou pro rychlý vzrůst, ale v jižních státech byla teplota velice příznivá. Přilísné prudké deště ze středních a západních distriktů při zálivu severně přes západní část středního údolí, ačkoliv odpomohly suchu v Missouriu, byly škodlivé místy a překážely velice obdělávání. Stav na atlantickém a tichomořském pobřeží byl celkem příznivý. Deště jest velice třeba na jižních pláních. Kukuřice učinila znamenitý pokrok ve větší části kukuřičného pásma a vyjma v hořejším missouriském a dolejšími ohioském údolím, kde deště zdržely obdělávání, osení jest čisté a dobře pokročilé. Značně polehla v Illinoisu, Missouriu a Kansasu. Pozdní kukuřice v jižních státech trpí nedostatkem obdělávání.

Sklizeň pšenice zimní dobře pokročila v severní části ozimkového pásma a jest prakticky skončena v Illinoisu, Missouriu a východním Kansasu. Dešť způsobil škodu obilí v kupkách v Texasu, Tennessee a Kentucky.

Jarka pokročila rychle v celém pásnu jarní pšenice a pokračuje dále ve stavu slibném. Něco rezu ovšem oznámeno z jižní části a na nížních Minnesoty dle všeho lehne. Osení též pokračuje ve výborném stavu na severním tichomořském pobřeží, vyjma v údolím Willamette, kdež je hmyz neobyčejně častý.

Pěkná úroda ovsa jeví se v hlavních, ovse pěstujících státech, pouze jen několik nepřiznivých zpráv ohledně tohoto osení bylo obdrženo. Sklizeň jest v proudu v dolejšími missouriském a středním mississippičském údolím.

Kdežto bavlna všeobecně se zlepšila a dobře rostla v celém bavlnovém pásmu, rostlina velice potřebuje slunečního jasného obdělávání ve středních a západních distriktech, v částech, kde jest vzrůst příliš bujný. Různý hmyz se velmi čílně v Texasu a Louisianě.

Tabák trpí suchem ve střední severní Karolině a nedostatečnou obdělávkou v Kentuckii; všude jinde dále se rostlině této dobře.

Zprávy všeobecně udávají, že úroda jablek ve všech částech bude velice pod normálem.

Značně sena bylo poškozeno dešti v Iowě, Nebrasce a Tennessee. V hořejším ohioském údolím a severní části středních atlantických států a Novoanglická průměrná úroda sena byla zajištěna za příznivých podmínek.

Úřad státního sekretáře, uprázdněný smrtí Johna Haysa, jest již obsazen. Zodpovědný úřad ten nabídl prezident Roosevelt Elihu Rootovi, bývalému tajemníku války, kterýž jej přijal. President předminulou úterý si pozval Roota do Oyster Bay, kdež se s ním o převzetí úřadu dohodl a jeho jao

nování oznámeno, jakmile se prezident vrátí z Clevelandu z poříbí sekretáře Haysa. Root vzdal se úřadu tajemníka války z té příčiny, že prý mu málo vynášel a že si mohl zabezpečiti lepší příjmy jakožto právník společnosti v New Yorku. Tehdy se vyjádřil, že více žádného místa v ministerstvu nepřijme, avšak úmysl svůj změnil. Elihu Root narodil se v Clintonu, N. Y., v roku 1845 a vystudoval na koleji Hamiltonově, kdež byl otec jeho profesorem matematiky. Věnoval se studium právníkům a právníkou práci počal provozovati v New Yorku. Vedlejší povoláním jeho byla politika, ve kteréž záhy vynikl. Jsa výtečným odborníkem v zákonech korporací a pozemkových, stal se právním zástupcem některých bohatých společností a získal značné jmění. Prezidentem Arthurem jmenován byl spolčovým návladním v jižním New Yorku v roku 1883. V New Yorku byl stoupencem Rooseveltovým, kterýž jej v roku 1899 jmenoval tajemníkem války, z kteréžto úřadu vystoupil v roku 1903. Jmenován jeho sekretářem státním velice překvapilo, avšak uznává se, že volba prezidentova jest zřejmých okolností vhodnou.

Minulý pátek přibyl do Washingtonu nový velevyšlanec ruský, baron Rosen, jenž stal se nástupcem hraběte Cassiniho a kterýž jest zároveň mírovým vyslancem ruským. Navštívil hraběte Cassiho na velevyšlanectvu a podělil se na hostině, kterouž odstupující velevyšlanec uspořádal podřízené mu úřadnictvu. Odpoledne byl baron Rosen návštěvou u tajemníka zahraničnického odboru, kterýž má vyjednat, kdy bude moci nový velevyšlanec předložit prezidentovi pověřující své listiny.

Tornado v Texasu.

Ve středu, 5. července, odpoledne děsné řádilo v severním Texasu tornado, provázeno jsouc prudkou bouří a krupobitím. V nejzvráhlejší síle postihlo mezi 3. a 4. hod. okres Montague, kde ničilo majetek i lidské životy. Severní polovina okresu nejvíce utrpěla, zvláště pak obce Montague, Nocona a Salt Creek. V Nocona zabito bylo pět žen, dva muži a sedm dítek; těžce poraněných jest tam jedenadvacet. Počet všech obětí tornado odhaduje se na 37 mrtvých a 62 raněných. Hrozná krupobití doprovázeno bouří, jež mimo zničení polní úrody bylo příčinou takového poklesnutí teploty, že v celém kraji až k Dallas, na 100 mil daleko, museli se lidé tepleji přiodít. Městečko Nocona, čítající 1,000 obyvatel, jest bouří úplně rozvaleno. V Montague zničeny byly radnice, vězení a asi tučet jiných budov. Škoda na polní úrodě, dobytku, farmách, dráhách a obcích přesaňuje daleko půl milionu.

Železniční neštěstí.

Ve čtvrtek min. týdne vyjel z kolejí u Spring Brook, S. D., rychlovlak dráhy Great Northern, při čemž 30 osob přišlo k zranění. Několik železničích vozů bylo zničeno ohněm, jenž ihned povstal, neboť plynová nádržka pod kufáckým vozem vybuchla. Po

štovní vůz a zvláštní vůz "Joilet", v němž byl dr. Frank Billings z Chicaga a celá řada lékařů, jedoucích do Portlandu, Ore., vyjely z kolejí a byly tak před ohněm uchráněny. Železniční úřadníci považují to za štěstí, že nikdo nepřišel o život, neboť vlak ujížděl obrovskou rychlostí, když z kolejí vyjel. Neví se, čím neštěstí bylo zavínáno. Všichni poranění cestující byli s to pokračovati v jízdě, až na E. H. Stricklera z Boise City, Idaho, jenž je na hlavě potlučen, stav jeho je kritický. Konduktor M. D. Tirney má obě nohy zlomeny.

Hrozná smrt.

Ve čtvrtek, 6. července, ráno přišel hrozným způsobem o život zletlý dělník Charles Fisher z č. 577—1. ave., v New Yorku, který byl zaměstnán na stavbě tunelu pennsylvánské dráhy pod East Riverem. Fisher ukončil svou práci ráno o šesté hodině, načež odebral se k východímu tunelu, by se nechal vytáhnouti nahoru. Náhodou nečekali na místě žádní jiní dělníci a Fisher byl tudíž zcela sám, když vstoupil do klece vytahovací. Klec vytahuje se do výše pomocí jeřábu. Když byla klec vytažena do výše 55 stop a nalézala se již téměř u východu na ulici na rohu 33 ulice a 1. ave., vysmekla se klec z háku jeřábu a sřítla se do hlubiny i s Fisherem, který se na místě zabil. Nebezpečí rozrazil si lebkou a mimo to byly mu téměř všechny kosti v těle sřezány. Mrtvola byla dopravena na policejní stanici ve východní 35. ul.

Odpykal svůj zločin.

Ve středu min. týdne zmizel černoch, pracující v pile ne Daleko Rivers, v okresu, Drew, Ark., a v tutéž dobu byla také pohřešována letitá dcera jednoho bělocha, kterýž bydlí v témž okolí. Šerif James Gould z Pine Bluffs po zmizelých pátral a našel je spolu v městečku Tamo. Přivezl je zpět a černoch byl zavřen. Druhý den ráno byl nalezen pověšený na telegrafní tyči půl míle za městečkem.

Bo krajnosti.

Zdá se, že země tato nerada volí střední cestu, ale obyčejně upadá do krajnosti. Největší snad boj vede se o užívání nápoje; kdežto jedni nadobro se všeho kromě vody zřekají, druzí opět nejsilnější nápoje lihové volí. Obě strany jsou na omylu; tělo naše v jistých dobách potřebuje osvěžení, malé pohádky a posily, kterých ani vodou ani líhem docíliti nemůžeme. Střední cesta jest nejlepší—vino, zvláště pak to, jež má léčivé vlastnosti, jako Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Ono vyhovuje v každé potřebě domácínosti, dá osvěžení, pohádky i posilu přepracovanému a vysilenému žaludku, nervům a svalům. Líhem bolavý žaludek spraviti se nedá, proto všechny léky obsahující velík množství líhu se stanoviska lékařského jsou zavřeny hoday, kdežto jiné přírodní vino, v němž uloženy byly nejlepší byliny pro účinek svůj na žaludek známé, jak Trinerovo Léčivé Hořké Víno, musí každým svědomitým lékařem býti doporučeno ve všech chorobách žaludku a střev, v oslabení krve, v biedničce, vysilenosti, zácpě, v stálých bolestech hlavy, v lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Av., Chicaga, Ill.

Zděšení na parníku.

"Majestic", zaoceánský parník linie White Star z Liverpoolu, jenž pomoci bezdráté telegrafie byl oznámen, když se nalézal ve středu, 5. července, o půl jednácté hodině dopoledne 150 mil od světlárnay Nantucketské, přirazil teprve ve čtvrtek večer o sedmé hodině k přístavišti. Vyšlo na jevo, že byl v plavbě zdržen rozličnými nehodami. Když 4. července cestující byli u snídání, silný víchř otřásl loď a všichni cestující běželi na palubu. Následovalo ještě několik otřesů, čímž zděšení zvýšeno. Když se cestující dostali na palubu, viděli mraky páry vycházeti ze vzdušných rohrů. Na stalo obrovské zděšení. Ženy strachem omdlely. Poplach trval delší dobu, než důstojníkům lodním podařilo se všechny přesvědčiti, že jim nehrozí nebezpečí. Zámyčka zničila hlavní cylindry na předním stroji, čímž zavíněn výbuch. Malé výbuchy pak následovaly, než se podařilo znovu zámyčku přidělati a snikající páru zastavit. Čtyři lodní inženýři byli hrozně při tom opálení.

ČEŠI V AMERICĚ.

Ve čtvrtek min. týdne odbyván byl v Cedar Rapidsích, Iowa, za velkého účastenství známých a přátel pohřeb p. Josefa Hrušky, kterýž 4. července nešťastnou náhodou přišel o život na tratích elektrické dráhy ve Wheaton, Ill.—Nejprve došla krutým osudem zrcenou rodinu telegrafická zpráva, že Josef usmrčen byl na trati Northwestern dráhy, což však nebylo správným. Josef Hruška ubíral se změněného dne po tratích elektrické dráhy, když tu pojednou jela proti němu kára. Chtěje se uhnouti, uskočil na vedlejší kolej, kteráž však na neštěstí nasycena byla elektřinou. Po obdržení této zrcující zprávy vydal se bratr jeho Václav do Wheaton, Ill., by pozůstatky nešťastného bratra domů přivezl. Josef Hruška, syn váženého osadařka p. Václava Hrušky v Cedar Rapidsích, byl asi 30 roků stár a pracoval u Parlor City Furniture Co.—Váženou rodinu Václava Hrušky, bydlící na Baveně východní, vsutku stihá neštěstí kruté. Min. roku, krátce před 4. červencem, prudký víchř vyvrátil před obydlim jeho velký strom s kofeny, tak že zůstala hluboká díra a pařez trčel v ní. Na 4. července Jan Hruška nepracoval v dílnách a proto se sousedem jali se strom, jenž překážel, odklízeti. Jakmile uřizli kmen od pařezu, sletěl ten do díry. Leč mezi tím nikdo si nepovšimnul, že malý synáček p. Hrušky někde okolo se nalézá, až uslyšeli výkřik. Tu shledali, že chlapec přibato-li se k díře za pařezem a tam byl zachycen a usmrčen.

V pátek minulého týdne ráno zaslechla paní Marie Jechová, prodávající dcera Josefa Držmíška, bydlící v číslu 900 Fairfield ave., v Chicagu, Ill., v přizemí obydli stělnou ránu. I seběhla dolů, kde naskytl se jí hrozný divadlo. Starý otec její ležel tu v tratolišti krve mrtvý; z levého spánku se mu finala krev. Opodál ležel revolver kalibru 32, který vysvitoval vše. Ubogý muž spáchal sebevraždu. Členové rodiny se domnívají, že učinil tak následkem přílišných starostí, které si přivo-

dil stavbou domu na 18. a Fairfield ave. Starosti ty doléhaly na něho tou měrou, že patrně z toho sešlel a v návalu okamžitého záchvatu učinil životu svému konec. O neštěstí byla hned uvědoměna policie, která ponechala mrtvolu v domě smutku a ohlásila úmrtí v koronerově úřadovně. Již v 10 hodin konán byl inkvest porotou koronerovou, která vynesla rozsudek okolnostem přiměřený. Josef Držmíšek, jenž byl 62 roky starý, přijel do Ameriky před 34 roky z Hory v kraji královéhradeckém. Zanechává vdovu paní Annu Držmíškovou a 4 děti, paní Marii Jechovou a pl. Annu Fiedlerovou a dvě svobodné. Držmíšek náležel k řádu Jiří Poděbradský, číslo 24 ČSPS.

Ve čtvrtek, dne 6. července, odpoledne přišel o život 29 roků starý Václav Kolář, bydlící se svojí manželkou v číslu 154 Hamm ul. v Clevelandu, O. Kolář pracoval pro kanálského kontraktora Franka Hlavína z č. 1705 Broadway, jemuž zadáno spojení kanálu z domu na Fremont ul. s hlavním kanálem. Pod dohledem kontraktora zaměstnání byli na práci té Václav Kolář, Josef Turek a M. Němec, kteří vykopali osm stop hlubokou strouhu od chodníku až pod trať pouliční dráhy. Kolář pracoval na dně strouhy, odkud vyhazoval zem oběma soudruhům. Kontraktor Hlavín v osudnou dobu stál na prkně nad strouhou. Pojednou Hlavín spatřil blízkí se káru. Věda, že zem je z části hlinitá, z části písčité, nepodceňoval nebezpečí z ořasu jedoucí káry a volal na Koláře, aby co nejrychleji možno vylezl ze strouhy. Než Kolář mohl uposlechnouti, přiharašila kára, a obě strany strouhy sesypaly se na nešťastného Koláře, jenž za živa octl se v hrobě. Hlavín, Turek a Němec, vzpamatovavše se ze zděšení, rukama i lopatama jali se odhazovat zem, aby vysvobodili nebožáka. Byla to práce marná, neboť sotva odstranili několik palců hloubky země, sesulo se jí několik stop. Seznavše, že takto nedostanou se k zasypanému, povolali 4. četn. háku a žebříků, která pod velením lieutenanta Flynna soustavně dala se do práce. Teprve po námaze trvavší hodinu dokopali se tak hluboko, že vyčnívaly nohy zasypaného. Jelikož nestávalo nejméně naděje, že mohl by být živ, uvázán kolem nohou provaz, jímž tělo vytaženo.

Zvláštní nedělní ceny do Great Western Parku v Manning, Iowa.

Pouze jedno jízdné za okružní cestu. Lístky na prodej každou neděli až do neděle 17. září včetně. Další informace sdělí vám S. D. Parkhurst, Gen. Agt. 50x10 1612 Farnam St., Omaha.

Přijme se

REZNÍK s malým kapitálem k vedení lezničského obchodu v městečku se 250 obyvateli ve východní Nebrasce. Tažte se (s udáním stáří a zkušenosti) u

F. J. Kirchman, Wahoo, Neb.

Vymění se.

Pěkný dům a lot v nejlepší polídku v South Omaze se vymění za pozemek vzdálaný neb i nevzdálaný. O bližší podrobnosti dopište si pod hlírou "Výměna" na "Pokrok Západu," Omaha, Neb. 4982